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  توابع صعودي و نزولی

ند، تابع نزولی کاهش یافته و یا تغییر نک yمقادیر  xافزایش یافته و یا تغییر نکند، تابع صعودي و اگر با افزایش  y، مقادیر  xاگر با افزایش 

  گویند.است. توابع صعودي یا نزولی را ( یکنوا ) نیز می

  

  

 

 

 

 

 اکیداً صعودي    اکیداً نزولی    

 

  

  

  

  ) تابعی که اکیداً صعودي یا نزولی باشد، اکیداً یکنوا نام دارد.1

  اند ولی اکیداً صعودي یا اکیداً نزولی نیستند.) توابع ثابت هم صعودي و هم نزولی2

y مثلاً [x]  وy x | x | .توابعی صعودي هستند ،  

  

  

  
  

 

  

  

y) توابع درجه دوم 3 ax bx c  2  در کل رويR  نه صعودي است و نه نزولی، اما از راس سهمی به قبل و یا از راس سهمی به بعد

  (اکیداً صعودي یا اکیداً نزولی) هستند. اکیداً یکنوا

  

نزولی اکید: 
b

( , ]
a

 
2

صعودي اکید:       
b

( , ]
a

 
2

   

صعودي اکید: 
b

[ , )
a

 
2

نزولی اکید:     
b

[ , )
a

 
2

  

 
  

y  

x  
x1  x2  

yصعودي  f (x)  

fx ,x D : x x f (x ) f (x )   1 2 1 2 1 2  

y  

x  
x1  x2  

yنزولی  f (x)  

fx ,x D : x x f (x ) f (x )   1 2 1 2 1 2  

y  

x  
x1  x2  

fx ,x D : x x f (x ) f (x )   1 2 1 2 1 2  

f (x )2  
f (x )1  

y  

x  
x1  x2  

fx ,x D : x x f (x ) f (x )   1 2 1 2 1 2  

f (x )2  

f (x )1  

y  

x  
x1  x2  

fx ,x D : x x f (x ) f (x )   1 2 1 2 1 2  f (x ) f (x )1 2  

a  0  

b
x

a
 

2
  

a  0  

b
x

a
 

2
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fتابع  تمرین: (x) x kx k  2 23 ]ة در باز 3 , )  2  صعودي است. حدودk کدام است؟  

1 (k  12  2 (k  12  3 (k  12  4 (k  12  

  

  

  

  

  

  

  

  

  

گوییم نه صعودي و نه نزولی است. به این توابع غیریکنوا باشد می هاي دیگر نزولیهایی از دامنه صعودي و در قسمت) اگر تابع در قسمت4

  شود.گفته می

اش هایی از دامنهاش نه صعودي و نه نزولی باشد ولی در بازه) ممکن است یک تابع در دامنه5

yصعودي و یا نزولی باشد. مثلاً 
x


1

)در فاصلۀ   , )0 یـا در فاصـلۀ  و( , ) اکیـداً  0

  ست.اش نه صعودي و نه نزولی انزولی است ولی روي دامنه

xy) توابع 6 a  وay log x  به ازايa 1 .اکیداً صعودي هستند  

  

  

  

xy) توابع 7 a  وay log x  به ازايa 0   اکیداً نزولی هستند. 1

  

  

  

  

f) تابع خطی 8 (x) ax b   با شرطa 0  اکیداً یکنوا است و اگرa 0 که هم صعودي و هم آید باشد به صورت یک خط افقی درمی

  نزولی است اما اکیداً صعودي و یا اکیداً نزولی نیست.

  ایم.در خصوص دو مورد قبلی در بخش توابع نمایی و لگاریتمی صحبت کرده

      
  هم صعودي، هم نزولی  اکیداً صعودي  اکیداً نزولی
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fاگر  تمرین: {( , )( , m )( ,m)}    3 4 0 2 1   کدام است؟ mنزولی باشد، حدود  1

1 (( , ) 4  2 (( , )
1

4
3

  3 ([ , ]
1

4
3

  4 ([ , ) 
1
3

  

  

  

  

  

  

  

  

fتابع با ضابطۀ  تمرین: (x) x x  2 2 x}با دامنۀ  3 : | x | } 1   )91(ریاضی   ، همواره چگونه است؟2

  ) نزولی4  ) صعودي3  ) مثبت2  ) منفی1

  

  

  

  

  

fاي که تابع با ضابطۀ در بازه تمـرین: (x) | x | | x |   2 g(x)اکیداً نزولی است، نمودار آن با نمودار تـابع  3 x x  22 در  10

  )97(تجربی داخل   چند نقطه مشترك هستند؟

  ) فاقد نقطۀ مشترك4  3) 3  2) 2  1) 1

  

  

  

  

  

  

fxر اگــــــ         ,x D :x x f (x ) f (x )   1 2 1 2 1 تــــــابعی اســــــت اکیــــــداً صــــــعودي و اگــــــر  fیعنــــــی  2

fx ,x D : x x f (x ) f (x )    1 2 1 2 1 fتابعی است اکیداً نزولی پس اگر مثلاً داشته باشیم  fیعنی  2 (x ) f (x)2  وf  ًتابعی اکیدا

xگیـریم کـه صعودي باشد نتیجه می x2   اسـت و داریـمx  xیـا 1 x x x x     2 2 0 و اگـر مـثلا داشـته باشـیم   0

f (x ) f (x)2  وf  گیریم که میتابعی اکیداً نزولی باشد نتیجهx x2  :است و داریم  

x x x x x      2 2 0 0 1  

 
جهت نامساوي عوض ها fشود و در تابع اکیداً صعودي با حذف ها، جهت نامساوي عوض میfدر واقع در تابع اکیداً نزولی با حذف  

  شود.نمی
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yي تعریف باشد، دامنه Rي تابعی نزولی اکید با دامنه fگر ا تمرین: f (| x |) f (| x |)   2 2     کدام است؟ 1

  1 ([ , ) 1  2 (R  3 ([ , ]1 1  4 (( , ] [ , )   1 1  

  

  

  

  

  

  

  

fتــابع  تمــرین: (x) | sin x | هــاي زیـــر، بــراي هــر یک از بازهوض اســت. در کــداممفــرx1  وx2  عضــو ایــن بــازه، رابطـــۀ

x x f (x ) f (x )  1 2 1   برقرار است؟ 2

1 (( , )
 3
2 2

  2 (( , )
 


2 2

  3 ([ , ]


 0
2

  4 ([ , ]


0
2

  

  

  

  

  

  

fاکیداً صعودي و  fاگر تابع  تمرین: ( ) 1 x)گاه دامنۀ باشد، آن 0 x)f (x)3  برابر با(a ,b)  است. حاصلa b کدام است؟  

  1  4 (2) 3  ) صفر2  1) 1

  

  

  

  

  

  یک است؟بهیک از توابع زیر یککدام تمرین:

1 (y x x 2 2  2 (y x x x   3 (y x
x

 
1

  4 (y x | x | 22  

yتابع ـ  »1«گزینۀ  پاسخ: x xبا شرط  2 0 اکیداً صعودي اسـت، بـه عـلاوهx2  هـم در ایـن فاصـله اکیـداً صـعودي اسـت. پـس

y x x 2   یک است.بهاکیداً صعودي خواهد بود و در نتیجه یک 2

  یک نیست.به): یک2گزینۀ (
x

y x( x) , y
x


    



0
1 0

1
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  ):3گزینۀ (
x x

y x , y x x
x x x

 
            

2 2
21 1 1

3 3 3 1 0 0  

  یک نیست.بهشود پس تابع یکمی 3مقدار تابع  xبه ازاي دو مقدار از 

  ):4گزینۀ (
x

y x | x | | x | ( | x | ) , y
x




      
 

2
0

2 2 1 0 1
2

  

  یک نیست.بهشود و یکمقدار تابع صفر می xبه ازاي سه مقدار از 

اگر  تمرین:
x

f (x)
x






4 1

2
و  

x
g(x)

x




2

2

1
yگاه نمودار تابع ، آن (f .g)(x) چگونه است؟  

  ) ابتا نزولی، سپس صعودي 4  ) ابتدا صعودي، سپس نزولی3  ) نزولی2  ) صعودي1

yابتدا دامنۀ تابع ـ  »1«گزینۀ  پاسخ: (f .g)(x) یابیم:را می  

  

f .g f g

f f .g

g

D D D

D : x x ( , ) D ( , )

x
D : x [ , )

x




 


         


        



2

2 0 2 2

2 0
2

1 0

  

  
(x )(x )x x x

y (f .g)(x) f (x) g(x) y (f .g)(x) x
x x x x

   
          

   

2 24 4
2

2 2 2

1 11 2 1
1

2 1 1 1
  

)این تابع در بازة  , ) 2 .صعودي است  

fتابع  تمرین: (x) ( k )x   2 39   )1401(تجربی   چقدر است؟ kاکیداً نزولی است. مجموع مقادیر صحیح  5

  ) صفر4  6) 3  2) 2  1) 1

  

  

  

  

اگر تابع  تمرین:
x x

f (x)
ax a x

  
 

  

3 1 0

4 0
  کدام است؟ aولی اکید باشد، مجموعۀ تمام مقادیر ممکن براي اش نزدر تمام دامنه 

1 (a 0  2 (a  3 0  3 (a  3 0  4 (a 0  
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ي تابع با ضابطه تمرین:
x x

f (x)
x x

  
 

 

2

2

1 0

1 0
  )89 -(سراسري     اد حقیقی چگونه است؟، بر روي مجموعه اعد

  ) غیریکنوا ـ غیر یک به یک4  ) یکنوا ـ غیر یک به یک3  ) غیریکنوا ـ یک به یک2  ) یکنوا ـ یک به یک1  

  

  

  

  

  

  

  

  

fتابع با ضابطۀ  تمرین: (x) | x | | x |   2   )98(تجربی     در کدام بازه اکیداً نزولی است؟ 1

1 (( , )  2  2 (( , ) 1  3 (( , )2 1  4 (( , ) 1  

  

  

  

  

  

  

  

  نامعادلات نمایی و لگاریتمی

xyبا توجه به مفهوم یکنوایی توابع  a  وay log x ت نمایی و لگاریتمی نتیجه گرفت:توان نکات زیر را براي حل نامعادلامی  

  کنیم:در حل نامعادلات توابع نمایی از روابط زیر استفاده مینامعادلات نمایی: 

  ax ya a x y   0 1 )2  ax ya a x y  1 )1  

است  دانید که دلیل این تغییر جهت آنمی شود. (حتماًیعنی در حل نامعادلات نمایی، اگر پایه بین صفر و یک باشد، جهت نامساوي عوض می

xyکه تابع  a  با شرطa 0   اکیداً نزولی است.) 1

  کنیم:در حل نامعادلات لگاریتمی از روابط زیر استفاده مینامعادلات لگاریتمی: 

  a y
alog x y x a   0 1 )2  a y

alog x y x a  1 )1  

  a
a alog x log y x y   0 1 )4  a

a alog x log y x y  1 )3  
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xمجموعه جواب نامعادلۀ  تمرین: x( ) ( )
22 2

2 2
  به کدام صورت است؟ 

1 ([ , ) 0  2 (( , ) 0 1  3 ([ , ]0 1  4 (( , ] 1  

  

  

  

  

  

  

  

  

/مجموعه جواب نامعادلۀ  تمرین: /log (x ) log ( x)  0 1 0 13  شامل چند عدد طبیعی است؟ 5

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  

  

  

  

  

  

  

  

  

xfاگر  تمرین: (x)  3 g(x)باشد، دامنۀ تابع  2 xf (x)   کدام است؟ 1

1 ([ , ]0 2  2 ([ , )0 3  3 ([ , )2 3  4 ([ , )1 3  
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xkکه در آن تابع نمایی  kترین بازه براي بزرگ تمرین:
y ( )

k





5
1 3

  همواره اکیداً صعودي باشد، کدام است؟ 

1 (( , )
1

1
3

  2 (( , )
1

2
3

  3 (( , )
1

3
3

  4 (( , )
1

4
3

  

  

  

  

  

  

  

  

  

تابع  تمرین:

a log x x

f (x)

x x

 


 
  

1
3

3

2 1 3

xهمواره در شرط  aبه ازاي چه حدودي از   x f (x ) f (x )  2 1 2   کند؟صدق می 1

1 (a  6  2 (a  a) فقط a  4) هیچ مقدار 3  6  6  






